

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
(PAÍS) ADELANTADO

LA CORUÑA: Un mes, una peseta. — PROVINCIAS: Trimestre, cuatro pesetas. — PAÍS: COMPRENDIDOS EN LA UNIÓN POSTAL: Trimestre, nueve pesetas.

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES  
Real, 26 y Galera, 21  
TELÉFONO 111

FUNDADOR: D. JOSÉ LOMBARDERO

## LA CORUÑA

Lunes 16 de Noviembre de 1914 - San Rufino.

Es el periódico de mayor circulación en la Coruña

UN ARTÍCULO DE «THE TIMES»

### La neutralidad de España

El periódico londinense "The Times" publica, en uno de sus últimos números, un artículo, que su corresponsal en Madrid dedica a España y a su apartamiento del actual conflicto europeo. Por estimar de interés algunas de las consideraciones que, en el artículo, refleja el propósito del corresponsal de trazar un cuadro sincero, reproducimos el trabajo referido, haciendo algunas oportunas reservas respecto a lo que, relativo al antagonismo hispano-francés, pues en España predominan sentimientos de amistad sincera hacia Francia.

"Quien después de fatigoso viaje—principia diciendo—traspone la frontera en Irún, entrando en España, recuerda, hoy más que nunca, el antiguo dicho de que Europa acaba en los Pirineos. Los alegres valles de Navarra, los monótonos yerros de Castilla y los pequeños pueblos, turbados dos veces al día por el paso del sudexpreso, hacen comprender que las regiones agitadas han quedado atrás.

En Madrid, la vista de la alegre muchedumbre, discurriendo tranquila por la Carrera, ó estacionada en la Puerta del Sol; la juventud elegante yendo a un "le-tango" en el Palace Hotel, y el apacible ambiente de la capital, bajo un sol de Octubre, hacen recordar que por fin se ha llegado a un puerto de refugio, distante de los males que afligen a Europa.

España, persistiendo en su inyeturado apartamiento, observa la última fase de esta vida europea que algunas veces ha parecido echar de menos, pero que nunca se ha dignado imitar. Acaso sólo ella, de entre todas las naciones de Europa, haya podido declarar su neutralidad, sin "arriere-pensée", sin el nervioso temor de llegar en momento dado a verse en el caso de defender su declaración recurriendo a las armas.

Y no es que esta neutralidad signifique unanimidad, ni menos indiferencia. La instintiva actividad del español, la pasión por intervenir en toda controversia que presencia, ha trocado su objeto predilecto—corridos, lotería, partidos de pelota—por el tema más atendible de una lucha mundial.

Reflexe después la avidia con que en un principio esperaba el público ante las noticias de la guerra, que las autoridades se vieron obligadas a prohibir, y dice que la "excitación inicial ha pasado"; pero el de los clubs y en las tertulias de Madrid y Barcelona, la lucha de las naciones beligerantes se sigue discutiendo con extraordinario calor.

"Y qué decir, en cuanto a la calidad de la información que sirve de base a estas controversias? Preciso es reconocer que nuestros enemigos no han reparado en gastos para contribuir a ella, y que por sus sistemas de propaganda han obtenido gran resultado.

La embajada de Alemania en Madrid, y sus consulados en Barcelona y en Sevilla, no han omitido trabajo, ni el sacrificio de dignidad oficial, para influir sobre la prensa y preparar la opinión. El sistema de incluir hojas sueltas en la correspondencia privada, y los persistentes razonamientos de muchos alemanes que en la actualidad residen en España ó tienen aquí relaciones comerciales, han contribuido a formar una atmósfera germanófila, que por falta de medidas de compensación por nuestra parte, ha perjudicado indudablemente a la causa de los aliados. Con todo, no tenemos sobre este particular motivo de agravio. La prensa española, considerada en conjunto, está acostumbrada a publicar noticias sin distinción de origen, y a dejar que el lector forme juicio en vista de ellas.

Es cierto que algunos periódicos, por ejemplo "A B C", son germanófilos; pero la mayoría tiene sus columnas dispuestas para todas las opiniones.

Creo también que, de haberlo querido, se hubiera podido contrarrestar, ante la masa general de los lectores, noticias alemanas por otras exactas de origen inglés, y que, al dejar de hacerlo, no debe sorprender la extrañeza que a los españoles causa la parquedad en divulgar versiones favorables a los aliados.

semiento, germen de corrupción y de anarquía.

Estas ideas, vagamente admitidas por las masas españolas, adquieren consistencia y se precisan en las crases constitutivas de la llamada sociedad, y cuanto más elevada sea ésta, más se definen y se matizan.

El "Correo Español", respetable órgano carlista, ha vertido a diario, inspirado por el Sr. Vázquez de Mella, y para asombro de sus lectores, un cúmulo de vituperios para los aliados. Dicho asombro ha subido de punto al manifestar por ellos D. Jaime las simpatías, que ha hecho patentes, trabajando con asiduidad en Hospitales franceses, "Cosas de España".

Por último, predomina la creencia de que Alemania vencerá. Tal creencia no se fundamenta, pero es general, y está especialmente arraigada en el Ejército, cuya oficialidad ha visto con admiración y asombro, desde 1870, el poder, las condiciones y el prestigio del elemento militar alemán. La especie de vanidad profesional y el "espíritu de casta" inspiran a una, al oficial español, vivo interés y firme confianza en el éxito de las armas germanicas.

Continúa afirmando que, frente a dicha corriente de opinión, se observa otra muy viva, que contraponiendo los conceptos de libertad y tiranía, y los de evolución y estancamiento, fomentan y dirigen los mejores escritores en la prensa liberal.

Entre éstos—dice—debe enumerarse a estadistas esclarecidos de todos los partidos, cuya experiencia en los negocios les ha enseñado, en tiempos de crisis, a poner sus sentimientos a consideraciones de interés general.

Al frente de ellos se encuentra el propio Rey D. Alfonso, cuyas bien conocidas simpatías por los aliados, no le moverán a apartarse un ápice de la prudente actitud exigida por los intereses de su país.

Esta actitud se funda en dos consideraciones sencillas y evidentes. Por razones geográficas ha visto unidos sus intereses, para ventajas ó inconvenientes, a los de Francia ó Inglaterra. Desde el acuerdo de 1004 ha intervenido con ella en otros varios, y en pactos respecto a Marruecos y del Mediterráneo occidental. Mientras Inglaterra conserve el dominio del mar, y Francia el imperio africano, su órbita será la de España, y los intereses de ésta serán los de aquéllas. Actuar ahora de otra suerte, en favor de Alemania, de quien nada tiene que esperar, y si mucho que temer, en el caso de una victoria germanica, sería aventurar el resultado de una política exterior, segura y bien definida, y perjudicial a larga serie de Gobiernos españoles de ambos partidos.

Se extiende después en algunas consideraciones acerca de la impropiedad de una acción simultánea de España en Marruecos y en la actual guerra europea; prevé, por la actitud de las oposiciones, el favorable efecto de la reciente declaración del señor Dato, acerca de la neutralidad de nuestro país, y termina sosteniendo que "España tiene la suerte de disponer en los momentos actuales de un ministro capaz de aunar, para el fin común, esta gran variedad de voluntades."

### JORNADA DOMINGAL

#### RESUMEN DE NOTICIAS

Fué el día de ayer un día gris, con lluvia a ratos, viento fresco y mucha mar.

Por el mal estado del tiempo no hubo música en el Relleno.

Peró hubo "foot-ball" en Monelos. A los aficionados a este deporte no les arredra nada; luchan hasta con los elementos.

El partido entre el "Deportivo" y "Coruña" fué muy reñido y animado. Venció el Coruña por tres "goals" y uno más que fué declarado "offside". El "Deportivo" hizo sólo un tanto de una "penalty". Uno de los jugadores de este "team", Parra, sufrió un ligero golpe en un brazo.

El público, apasionadísimo, según costumbre. Como la tarde estaba un tanto fría, dos espectadores se enzarzaron a bofetadas para entrar en calor.

Los jugadores, a la altura de las circunstancias.

La gente se reclinó luego en los teatros, que estuvieron llenos tarde y noche, y en los centros de recreo, convertidos en cuarteles de invierno.

En la "Reunión de Artesanos" se hizo música. El sexteto de la sociedad dió un brillante concierto que congregó en el salón de fiestas, a la hora del café, a muchos socios.

En el "Centro Castellano" se celebró un animadísimo asalto que duró desde las seis de la tarde hasta las diez de la noche. La concurrencia fué numerosa. Se bailó sin tregua y el elemento joven salió complacido y haciendo votos porque se repita la fiesta.

También acudió mucha gente distinguida al "Patronato Católico de Obreros", donde se celebraba una velada teatral.

La sección de declamación del Centro interpretó muy bien el entremés "Sistema Ollendorff" y el juguete cómico "Jugar al moscardón", original, letra y música del señor Caño, y un dueto formado por dos conocidos jóvenes cantó algunos preciosos números.

Para todos tuvo entusiastas aplausos la concurrencia.

Por último hubo también velada en el "Centro Jaimista", representándose por unos jóvenes aficionados y dos bellas señoritas el juguete "Totum revolutum" y la parodia "El novio de doña Inés", que gustaron mucho.

### GACETILLA TEATRAL

En las tres funciones ayer celebradas en el Principal por los actores de la modesta y simpática Compañía Llopis, hubo mucho y muy lucido público, singularmente en la de las seis y media, para la cual no quedó en la taquilla ni un sólo asiento sin vender. Así estaba de brillante la sala.

Las obras representadas fueron "Lluvia de hijos" por la tarde, "Lo que no muere" y "Francfort" a las seis y media, y "El místico" por la noche. Todas ellas fueron muy agradablemente interpretadas.

Lo más saliente de la función "vermouth" fué la interpretación del tipo, habitualmente insignificante y episódico, del viajante francés de "Francfort". El Sr. Codina, que estuvo encargado de él, hizo una verdadera e insuperable creación de su desempeño. Nunca ni en los mejores tiempos del teatro Lara, que tiene a "Francfort" entre sus obras favoritas, se hizo tan bien ese personaje. Desde la caracterización del tipo hasta los ademanes, el acento y la pronunciación todo fué perfecto en la labor por el señor Codina realizada. Diríase que era un auténtico francés quien pisaba el escenario.

También el resto de los artistas hizo muy agradablemente la veterana pieza de Vilalaza y "Lo que no muere", obra sin grandes relieves de unos quinteros con mucha agua. "El místico" tuvo una interpretación muy discreta.

El Sr. Llopis, encargado del personaje principal, y la señorita Torres supieron desempeñar los dos difíciles papeles con laudable acierto, al cual contribuyeron los demás actores, especialmente el Sr. Farnós.

La concurrencia, numerosísima en las alturas, aplaudió fuertemente a los artistas, haciendo levantar el telón al final de cada acto.

La Compañía, habida cuenta de que la de Caramba ha decidido no venir a la Coruña, prorroga la temporada, proponiéndose ofrecer un repertorio lo más sugerente posible, en el cual figurarán algunos estrenos de los que mayor éxito han obtenido en Madrid.

### UN ROBO EN EL TREN

#### LIBRAS ESTERLINAS QUE VUELAN

Damos la noticia conforme llegó a nosotros esta madrugada.

Según la versión por nosotros recogida y que nos merece entero crédito, las autoridades de la Coruña recibieron aviso telefónico de que en uno de los trenes—el mixto 6 del correo—llegados ayer tarde a esta población, se había cometido un robo de importancia.

Se trata de 800 libras esterlinas que desaparecieron de un baúl facturado para la Coruña.

Hasta ahora nada se sabe respecto a los autores de la audaz hazaña, aunque la autoridad judicial parece que tiene una pista de resultado seguro.

### IMPRESIONES PARLAMENTARIAS

#### LA CÁMARA RÍE

Mientras el Sr. Miró trata una cuestión de vitalísimo interés para la Patria, mientras se discute la perjudicialísima lentitud con que se ha procedido en lo referente a los yacimientos de sales potásicas descubiertas en España, la Cámara está un poco distraída. Algunos diputados escriben sobre sus pupitres otros charlas. En los pasillos se forman grupos, se discute, en torno de cada político se van encañinando los periodistas. Hay acontecimiento. Se sabe que el Sr. Ossorio Gallardo, en nombre de los mauristas, ha presentado una proposición incidental en la que se reputan como un atentado a los fueros del Parlamento los caballos tan frecuentes estos días entre el Gobierno y los jefes de las oposiciones para luchar con los Presupuestos. La ansiedad general se concilia en esta escaramuzada política, y en esa ansiedad tan española—naufraga el tema que está desarrollando el Sr. Miró.

Desde la tribuna algo se advierte de esta efervescencia. A las puertas del salón llegan salpicaduras de la emoción expectante que llena los pasillos. Un grupito pasa discutiendo aún y se detiene junto a la puerta. El Sr. Quejuna asoma por ella, oye dos palabras del Sr. Miró y se va, como un pájaro que ha cogido del suelo una pajita. El subsecretario de Instrucción, altísimo, pulcro, entristecido, fustiga al bicho que en el rincón soporta un gigantesco candelabro se detiene, recatadamente, para dar una chapada de despedida a su cigarrillo, como un estudiante que va a entrar en el aula. Luego aún le da otra más, y otra. Al fin lo arroja y avanza hacia los escaños.

El salón se ha ido poblando. En las tribunas se agolpa el gentío. Hay la concurrencia extraordinaria que surge no se sabe de dónde cuando van a ocurrir incidentes animados. Se da lectura a la proposición de los mauristas. El Sr. Ossorio y Gallardo está ya en pie. Se oyen risas. Desde arriba venimos a otros la barbita negra y cuidada de orador, y sus carrillos coloreados como a pinceles y los surcos de su peinado. El Sr. Ossorio y Gallardo habla con el mismo afán metódico con que debe tratar a su barbita en sus ratos de tocador. Tiene una dicción correcta, enconsertada, sin espontaneidad, aunque el señor Ossorio tenga fácil la palabra. Es algo así, de afectada, como la prosa de Ricardo León. El Sr. Ossorio y Gallardo va explicando su cuita. Cuando los Preparados llegaron a la Cámara ya no había nada que hacer. Los jefes de minorías lo habían arreglado todo con el Gobierno. Los demás diputados eran simples comparsas. Una vez estuvo suspensiva la sesión cuatro horas, mientras diez ó doce señores, no en la Comisión, sino en el despacho del presidente del Consejo, amañaban los Presupuestos. "Este es el régimen parlamentario".

Cuando los jefes de minoría—añade—se reunirán, invitados por el conde de Romano...

Y Soriano interrumpe graciosamente, desmintiendo.

Se agita la Cámara entera en una carcajada. En las tribunas, en los escaños, en el banco azul se ríe. El conde, serio, molesto, da vuelta a una cajita de bombones entre sus garras. El Sr. Vincenti se cree en el caso de gritar:

"¡Aquí hay de todo menos inocentes!"

Ossorio afirma que el conde ha engañado a los jefes de minorías, y que los mauristas no han tenido representante en las conferencias de aquéllas con el Gobierno.

Sánchez Guerra le ha replicado incisivamente, asegurando que el propio acuerdo evitaba la pérdida de un tiempo precioso en las sesiones, y que el procedimiento—usado habitualmente—no merma fuera alguno del Parlamento. Y ahora el Sr. Ossorio replica, accionando suavemente con sus manos, en una de las cuales muestra el lápiz y en otra el cuna demito en que ha tomado notas para la respuesta.

### Notas del puerto

Después torcia el conde, chillón, hipócrita mente irritado, con la nariz colorada y judaica pendiente sobre los labios y ralos bigotes. Habla del poder de las minorías, de lo excepcional de las circunstancias. Afirma:

—Si hay aquí algún engañado, soy yo... Y ante la idea peregrina de que el conde haya podido ser engañado por alguien, vuelve a reír la Cámara con más fuerza aún. En las tribunas las carcajadas son olímpicas; tiemblan las barbas de crepé de D. Baldomero Argente, sacudidas por un agudo resaca; a hurtadillas ríen también los ajerjes; y en lo alto, sobre su tapina presidencial, se entorna un poco su cuerpo sobre la butaca, el señor González Resada; que mira al conde como un maestro bondadoso a un discípulo que ha hecho una picardía graciosa.

Y luego, riende aún, hace sonar la campanilla.

—¡Orden, señores!

W.

### LOS MÉDICOS TITULARES

#### EL CONGRESO DE SANIDAD CIVIL

Los días 19, 20, 21 y 22 del mes corriente se celebrará en Madrid el II Congreso Nacional de Sanidad Civil, iniciado por el doctor Albiñana, y cuyo fin principal es ratificar el unánime y justo desho de la clase médica española de que se apruebe en la actual legislatura la proposición de ley estableciendo el pago de los médicos titulares por el Estado, como funcionarios dependientes del mismo, proposición que está presentada al Congreso firmada por ilustres personalidades de las minorías parlamentarias.

El entusiasmo de los médicos por tan trascendental acontecimiento es indescriptible, habiéndose inscrito más de dos mil congresistas, cifra no alcanzada por ningún acto análogo de carácter profesional.

El Congreso será presidido por una elevada personalidad científica; y las sesiones inaugurales de clausura por el presidente del Consejo de ministros y el conde de Romanones, que ha puesto en la justa demanda de los sufridos titulares, el mismo noble empeño que dispuso a los maestros primarios.

La Comisión organizadora ha conseguido de las Compañías ferroviarias la concesión de billetes económicos para los congresistas y sus familias, con arreglo a la tarifa especial X 17, ó sea, aproximadamente, la mitad de la tarifa ordinaria.

Estos billetes se expenderán desde los días 14 al 21 para la ida, y desde el 22 al 2 de Diciembre para el regreso.

Los individuos de la familia del congresista deberán ir provistos de la oportuna tarjeta. Para que el viaje de los que procedan de apartadas regiones no resulte tan pesado, la Comisión está gestinando que los congresistas puedan también utilizar los trenes rápidos y expresos que lleven coches de la misma clase que los billetes. La Compañía del Norte ha hecho ya esta importante concesión.

Uno de los puntos más importantes de este movimiento profesional lo constituye el banquete de gratitud que la clase médica titular ha de ofrecer a los diputados firmantes de la referida proposición de ley señores Moliner, Lerroux, Salvatella, Alba, Melquiades Alvarez, Mella y Senante.

Este acto resultará seguramente digno de las personalidades obsequiadas y de la alta causa en que el agasajo se inspira. El banquete se verificará el domingo 22, pero los que deseen asistir, deberán avisar a las oficinas del periódico "La Sanidad Civil", Paseo de la Castellana, 21, entresuelo, antes del día 20, dirigiéndose al doctor López Prieto, secretario de la Comisión organizadora.

Para evitarles las molestias que ocasiona siempre la gestión de su alojamiento, los congresistas recibirán antes del día 14 una relación de hospedajes a precios módicos, con expresión de su situación, condiciones, etc., a fin de que los interesados puedan escoger el que estimen conveniente.

EL NOROESTE se vende en Madrid en el kiosco de Lerin, Alcalá, frente al Teatro de Apolo.

### NOTICIAS DIVERSAS

#### MADRID 15.

**El oro en Alemania**  
El general que manda el cuerpo de ejército de Baviera ha publicado una orden diciendo que en las actuales circunstancias todos los alemanes están obligados a proporcionar ora al Banco del Imperio.

Hay ciudadanos que dicen—que se apresuran a comprar monedas de dicho metal y transportarlas al extranjero.

Como esto esto no es patriótico, amenaza con castigar severamente este delito.

**En favor de la paz**  
Dicen de Burdeos que Muller, el presidente del Comité de la paz de Berlín ha dirigido una petición a los amigos de la humanidad suplicándoles que intervanjan para que comiencen las negociaciones para la paz, tomando por base sus resultados actuales de la guerra.

**Donativo de camas**  
Las damas de la Cruz Roja francesa han enviado a los hospitales de sangre trescientas camas.

**El general Lemay**  
En el Havre recibieron noticias diciendo que el general Lemay, el defensor de Lieja se encuentra casi restablecido de sus heridas.

**Reparatas económicas**  
La Gaceta de Colonia dice que el Gobierno alemán se ha visto precisado a adoptar reparatas de carácter económico, ordenando a sus compatriotas que dejen de pagar los créditos pertenecientes a los ingleses y franceses.

**La posesión del kaiser en Corfú**  
Dícese en Berna que el emperador Guillermo se dirigió al sindicato de hoteleros de Suiza proponiéndoles la compra de la famosa posesión de Corfú, que es toda de mármol, pues teme que Grecia se apodere de ella.

Está valuada en cien millones.

**El generalísimo lord Roberts**  
Falleció en Londres el generalísimo del ejército inglés lord Roberts.

**Los fuertes de Lieja**  
Un ingeniero militar que ha examinado los fuertes de Lieja dice que es inútil intentar su reconstrucción, pues habría que gastar para ello cantidades fabulosas y además mucho tiempo.

**El santo del rey Alberto**  
Con motivo de celebrar su fiesta onomástica el rey Alberto de Bélgica ha recibido un expresivo telegrama de felicitación firmado por Poincaré.

—¡Aquí hay de todo menos inocentes!

Ossorio afirma que el conde ha engañado a los jefes de minorías, y que los mauristas no han tenido representante en las conferencias de aquéllas con el Gobierno.

## LA GUERRA EUROPEA

Telegramas de nuestro corresponsal en Madrid

### NOTICIAS DIVERSAS

MADRID 15.

**El oro en Alemania**  
El general que manda el cuerpo de ejército de Baviera ha publicado una orden diciendo que en las actuales circunstancias todos los alemanes están obligados a proporcionar ora al Banco del Imperio.

Hay ciudadanos que dicen—que se apresuran a comprar monedas de dicho metal y transportarlas al extranjero.

Como esto esto no es patriótico, amenaza con castigar severamente este delito.

**En favor de la paz**  
Dicen de Burdeos que Muller, el presidente del Comité de la paz de Berlín ha dirigido una petición a los amigos de la humanidad suplicándoles que intervanjan para que comiencen las negociaciones para la paz, tomando por base sus resultados actuales de la guerra.

**Donativo de camas**  
Las damas de la Cruz Roja francesa han enviado a los hospitales de sangre trescientas camas.

**El general Lemay**  
En el Havre recibieron noticias diciendo que el general Lemay, el defensor de Lieja se encuentra casi restablecido de sus heridas.

**Reparatas económicas**  
La Gaceta de Colonia dice que el Gobierno alemán se ha visto precisado a adoptar reparatas de carácter económico, ordenando a sus compatriotas que dejen de pagar los créditos pertenecientes a los ingleses y franceses.

**La posesión del kaiser en Corfú**  
Dícese en Berna que el emperador Guillermo se dirigió al sindicato de hoteleros de Suiza proponiéndoles la compra de la famosa posesión de Corfú, que es toda de mármol, pues teme que Grecia se apodere de ella.

Está valuada en cien millones.

**El generalísimo lord Roberts**  
Falleció en Londres el generalísimo del ejército inglés lord Roberts.

**Los fuertes de Lieja**  
Un ingeniero militar que ha examinado los fuertes de Lieja dice que es inútil intentar su reconstrucción, pues habría que gastar para ello cantidades fabulosas y además mucho tiempo.

**El santo del rey Alberto**  
Con motivo de celebrar su fiesta onomástica el rey Alberto de Bélgica ha recibido un expresivo telegrama de felicitación firmado por Poincaré.

—¡Aquí hay de todo menos inocentes!

Ossorio afirma que el conde ha engañado a los jefes de minorías, y que los mauristas no han tenido representante en las conferencias de aquéllas con el Gobierno.

gerantes poniendo de manifiesto, en términos corteses y mesurados, los daños materiales que para los países escandinavos ocasiona la colocación de minas en los mares del Norte y Báltico.

**En las costas del Pacífico**  
Despachos oficiales de Valparaiso desmienten que la flota japonesa haya sido vista en las costas del Pacífico.

Sólo estuvieron los buques alemanes Leipzig y Dresde.

### LA INSURRECCIÓN BOER

#### Prisioneros alemanes

Es esperado en Las Palmas un barco inglés, procedente de Africa, que conduce setecientos prisioneros alemanes.

Estos serán llevados a Inglaterra. Viene escoltando el transporte un buque de guerra.

#### Continúa la lucha

En Londres se han recibido telegramas del gobernador de la colonia del Africa del Sur diciendo que el coronel Venter, jefe de las tropas inglesas, ha sostenido un empeñado combate con las fuerzas alemanas, destróndolas.

Los ingleses hicieron 25 prisioneros y causaron a los alemanes 120 bajas, entre muertos y heridos.

Las bajas de las tropas británicas fueron 12 muertos y 11 heridos.

### RUSOS, ALEMANES Y AUSTRIACOS

#### Los rusos prosiguen su avance

Nuevos despachos de Petrogrado dicen que los alemanes no han podido detener el avance de los rusos en la línea del Wasilla.

Las tropas moscovitas han pasado el río Prozna.

Reina grandísimo pánico en la Posnania.

**Una gran batalla en territorio alemán**  
Telegramas de Petrogrado recibidos en Burdeos anuncian que se está librando actualmente una gran batalla en territorio alemán, entre Stallupönen y Krugland, a treinta y cinco kilómetros al Oeste de las marismas del Lago Mazuren, donde los alemanes se preparan para contener el avance ruso.

El frente ruso de la Prusia Oriental se extiende en una línea de cincuenta kilómetros. El combate es intensísimo al Sur del Vistula. Créese que Dantzic caerá pronto en poder de los rusos. Con dirección a Cracovia pasaron los rusos el río Schreniaua y ocuparon Tarnow, en la Galitzia.

Según dicen los despachos de Petrogrado, la retirada del ejército alemán se efectúa con gran desorden ante la ofensiva rusa. Libranse violentos combates en el territorio alemán, especialmente en la región de los Lipos. También han rechazado los rusos a los austriacos. La población civil de Cracovia ha sido expulsada. Sobre la destrucción de un monumento. Comunicado austriaco. La embajada austriaca ha facilitado a la prensa el siguiente comunicado oficial.

El jefe del partido rumano, Teófilo Simionovitch, gobernador de la Bukovina, el barón Hormuzaki y el senador austriaco barón Wassilko Serecki, han publicado un manifiesto protestando contra la destrucción de la residencia arzobispal de Czernowitz, precioso monumento de arquitectura gótico-oriental.

Las baterías alemanas, emplazadas a muy corta distancia, causan enormes estragos. Infinidad de edificios están ardiendo. Es considerable el número de víctimas.

FRANCESES Y ALEMANES

El cuartel general del kaiser. Dicen de Berlín que el emperador Guillermo ha establecido en Coblenza su cuartel general, habiendo llamado allí a su esposa, el príncipe y los demás hijos.

Noticias alemanas

De Amsterdam transmiten el siguiente comunicado alemán: Las luchas en Bélgica siguen difíciles a causa de los violentos temporales que reinan. Nuestras tropas progresan con lentitud.

Choque de trenes

Dos trenes blindados del ejército aliado han chocado a consecuencia de haber caminado las aguas un espía alemán.

Comunicado francés

El facilitado esta tarde, a las tres, en Burdeos, dice: El día de ayer fué relativamente tranquilo, sobre todo en el frente.

Cuillan y su esposa

Un periódico de Burdeos anuncia que el exministro de Hacienda M. Cuillan y su esposa han salido para la América del Sur, a bordo del vapor "Perú".

Muerte de un general

En Burdeos ha producido gran sentimiento la muerte del feld mariscal Roberts, acaecida en Carnarvon.

Los obreros españoles

El inspector de la policía española en la frontera comunica que no se permite entrar en Francia a los obreros españoles, aunque lleven pasaporte.

Los alemanes rompen las líneas enemigas

La toma de Ipres. Los aliados rechazan a los germanos. Una carnicería.

Los diputados por París

Han vuelto a reunirse los diputados por París. Asistió a la reunión M. Viviani.

Stiguen los embargos

Continúan los embargos de las casas austriacas y alemanas.

Los nuevos soldados

Ha terminado en Francia la instrucción de los quintos de 1914.

Una nota alemana

Una nota oficial del cuartel general alemán, recibida en Rotterdam, dice que los aliados ofrecen desesperada resistencia en toda la línea del Oeste, procurando contener el avance de los alemanes.

Intranquilidad en Francá

Sábese afirmativamente que en toda Francia hay gran malestar a causa de que los partes oficiales acusan diariamente éxitos de los aliados, resultando que después de dos meses, los alemanes han tomado posesión de varios puntos que se encontraban antes en poder de los franceses.

Una proclama del kaiser

De Burdeos dicen que en uno de los bolsillos de las ropas de un oficial alemán muerto se encontró una proclama del kaiser, dirigida a las tropas, diciendo que ha llegado para Alemania la hora de defenderse contra la invasión de su territorio.

Envío de socorros

La Asociación de viajeros de París ha votado un crédito de diez mil francos para socorro de los heridos.

Los japoneses

El número de prisioneros hechos por los japoneses con la rendición de Tsing Tao se eleva a cinco mil.

Los aviadores franceses

Telegrafían de Basilea que los aviadores franceses volaron sobre las trincheras y algunas poblaciones ocupadas por los alemanes, arrojando bombas.

Los aliados cerca de Ostende

Comunican de Amsterdam que en las cercanías de Ostende han sido vistas algunas patrullas de caballería de los aliados.

Lanzando bombas

Los aviadores franco-ingleses han volado sobre Ostende, lanzando varias bombas. Una de ellas destruyó un depósito de gasolina.

Los japoneses

El número de prisioneros hechos por los japoneses con la rendición de Tsing Tao se eleva a cinco mil.

Noticias alemanas

En el consulado de Alemania en Barcelona carecían hoy de noticias.

Simpatizando con los turcos

De Rotterdam dice que se sabe que en muchos puntos de Egipto se preparan para recibir a los turcos con entusiasmo.

Nuevo ataque a Armentieres

Dicen de París que los alemanes emprendieron, por tercera vez, un furioso bombardeo contra Armentieres.

Contra la guerra

Despachos de El Cairo dicen que los jefes musulmanes han publicado un manifiesto condenando la actitud de Turquía por haber declarado la guerra a los aliados, considerándolo contrario a los intereses del islamismo.

Sobre el nuevo ataque a Armentieres

Confírmase que los alemanes han reanudado con gran violencia el ataque a Armentieres.

La huida de los rusos

Ante el avance de los turcos las tropas rusas se han visto forzadas a evacuar completamente el Cáucaso, en donde no queda un soldado moscovita.

Los rusos tuvieron enormes bajas

Los rusos tuvieron enormes bajas.

EN ESPAÑA

La muerte del príncipe Mauricio

El emperador de Alemania había telegrafado a la reina Victoria, dándole el pésame, en términos muy cariñosos, con ocasión de la muerte de su hermano el príncipe Mauricio de Battenberg.

DE COLABORACION ESPECIAL

POR LOS TEATROS DE MADRID

Don Juan Tenorio (for ever) — Un éxito — El teatro poético — Una obra de Bretón

Este año, también, como todos, ha hecho salida en los principales teatros de Madrid, el enamorado y valiente burlador soviático.

El obispo de Tuy

La hora anunciada, nueve de la mañana, salió ayer de Santiago para Porriño, en automóvil particular, el nuevo obispo tudense señor Eijo Garay.

Hoy reaparece La Troyana

Esta celebradísima artista que tantas y tan merecidas simpatías ha sabido conquistarse en la Coruña hace un año, cuando aquí se dio a conocer, hará hoy su reaparición en el favorecido teatro de la zona del puerto.

GRÓNICA LOCAL

Ha regresado de su casa de Oleiros el Comisario regio de Fomento D. Francisco Posse Nicolich con su distinguida familia.

El presidente de la Diputación de Oviedo

El ministro de la Gobernación dijo que esta mañana falleció el presidente de la Diputación provincial de Oviedo D. Eduardo Serrano.

Bureli se separa

Esta tarde asegurábase que el Sr. Bureli había dejado de pertenecer a la minoría del mocrático.

La ausencia de Romanos

Durante la ausencia del conde de Romanos, un mismo mano la había escrito todas.

EL HIJO DEL DIABLO

Paul Feval

En Amsterdam, en la vivienda cómoda y refulgente del digno holandés, el mismo barón había tomado un poco el aire apático y amablado de un ciudadano de los Países Bajos.

Por el contrario, en la ciudad de Londres, al lado del belicoso madrián Yanos Georgyi, presentaba un gesto fanfarrón, capaz de romper los cristales con poco que se le mirase; pero al mismo tiempo que se alzaba más fiero su bigote, se veía en sus ojos más juventud, más viveza y más alegría; un fisomismo le hubiera acusado de aturdimiento, perseguidor de mujeres y de hombres, siempre dispuesto a desvanecer la tizona.

La segunda de estas tres cualidades apareció en la frente del barón de Rodach desde su entrada en la anticámara de Yanos Georgyi. Al pasar el umbral vio a una mujer de elegante y delicada estatura que desapareció por una puerta lateral.

No pudo observarla por más tiempo que el que abarca un segundo; pero sea que la reconociese ó que tuviese por costumbre lanzar a la aventura sus ordinarias galanterías, no le faltó el tiempo necesario para enviarla un beso.

El barón era un hermoso y apuesto caballero.

La dama, por su parte, también encontró tiempo y oportunidad para corresponder a aquel beso con una sonrisa.

Prescindiendo de fastidiosos detalles, diremos en globo que la conducta del barón de Rodach fué la misma en Londres que en París y Amsterdam; en todos estos puntos le fueron concedidas.

Al fin de su visita á madame de Laurens, subió ésta á su carruaje, dibujada la ceja y el terror en su rostro, y se hizo conducir al barrio del Temple, introducida en el establecimiento de frivolidades de madame Bataille, la requirió que abandonase su puesto en lo más hermoso del día, en el tiempo mejor para su comercio, para tener con ella una conferencia importante.

En la casa de Fabricius Van Praet y en la del madrián Yanos todo fué confusión y terror después de la salida del señor barón. Van Praet tan tranquilo é indolente de ordinario, parecía furioso; el madrián estaba como estupefacto.

Debemos creer que uno y otro debieron experimentar con la visita de Rodach alguna cosa parecida, porque su conducta comenzó á ser ligera. Apretadamente hicieron preparativos de viaje.

Era el sábado siguiente, y como hemos dicho varias veces, aquel día estaba destinado para hacer los pagos en la casa de Goldberg, Reinhold y Compañía. No ignoramos que este día fatal era temido desde hacía mucho tiempo, como el instante de crisis terrible.

Los alemanes rompen las líneas enemigas

La toma de Ipres. Los aliados rechazan a los germanos. Una carnicería.

Una nota alemana

Una nota oficial del cuartel general alemán, recibida en Rotterdam, dice que los aliados ofrecen desesperada resistencia en toda la línea del Oeste, procurando contener el avance de los alemanes.

Los aliados cerca de Ostende

Comunican de Amsterdam que en las cercanías de Ostende han sido vistas algunas patrullas de caballería de los aliados.

Lanzando bombas

Los aviadores franco-ingleses han volado sobre Ostende, lanzando varias bombas. Una de ellas destruyó un depósito de gasolina.

Los japoneses

El número de prisioneros hechos por los japoneses con la rendición de Tsing Tao se eleva a cinco mil.

Noticias alemanas

En el consulado de Alemania en Barcelona carecían hoy de noticias.

Simpatizando con los turcos

De Rotterdam dice que se sabe que en muchos puntos de Egipto se preparan para recibir a los turcos con entusiasmo.

Nuevo ataque a Armentieres

Dicen de París que los alemanes emprendieron, por tercera vez, un furioso bombardeo contra Armentieres.

Sobre el nuevo ataque a Armentieres

Confírmase que los alemanes han reanudado con gran violencia el ataque a Armentieres.

La huida de los rusos

Ante el avance de los turcos las tropas rusas se han visto forzadas a evacuar completamente el Cáucaso, en donde no queda un soldado moscovita.

Los rusos tuvieron enormes bajas

Los rusos tuvieron enormes bajas.

Nadie había formulado todavía la idea de que Goldberg, Reinhold y Compañía, iban a suspender sus pagos el día 10 de Febrero de 1844, después de quince años de existencia comercial, y la verdadera de obtener en remate uno de nuestros más importantes caminos de hierro. Sin embargo, tal era la creencia común en los escritorios ó oficinas de Goldberg.

Ignorábase qué razón fomentaba esta creencia; sólo había un hombre que pudiese dar á la idea una autoridad lógica; y este hombre, el cajero de la casa, Mr. Moreau, era tan reservado como un pedazo del mármol.

Cada vez que se presentaba un recién venido sucedía un momento de ansiedad terrible; luego tornaba la esperanza, porque la casa respondía, como de ordinario, á todas las peticiones.

El día marchaba; ninguna catástrofe acontecía; tal vez hubiera concluido la común inquietud, si en los escritorios se hubiera introducido cualquiera de los jefes de la casa.

Precisamente en aquel día estaban invisibles todos.

Comenzaba, por tanto, á susurrarse que se habían marchado de antemano.

Pero esto era un error; los tres socios estaban reunidos desde por la mañana en la cámara del Consejo.

Las inquietudes que vagamente habían experimentado los empleados, sin saber por qué, e ellos eran los que las sentían más; como pueden suponerse.

Durante las primeras horas de la reunión habían permanecido los socios tristes y cabizbajos; el ruido formado por el abrir y cerrar de la caja, situada en una pieza cerca de la que ellos ocupaban y que oían cruzar de uno en otro minuto, resonaba hasta el fondo de sus corazones.

bre la esperanza de la pradera, en la sombra sangrienta y violácea de un traspunto solemne.

Dirá el Sr. Fernández del Villar que esta poesía aún no la quiere nuestro público. Es verdad. Pero no por eso hemos de callar que es la única verdadera. Si quiera sea párrafo tener el consuelo de haberle dicho antes de que se aplauda como ya se aplaude el teatro de Benavente un tiempo negado, y reconocido hoy como el mejor orgullo de nuestra literatura dramática.

Para leerla en esta crónica daremos noticia de un estreno que se llevó á cabo en "Apolo" sin bombo ni platillo, cuando en verdad lo merecía por la historia de uno de sus autores: el maestro Bretón. Así lo entendió el público que aplaudió "Los Capitanes del Zar" más por respeto al músico ilustre, que por los méritos de la fábula ingeniosa y de la partitura pesada. Durante todo un acto, sin novedad de asunto, sin interés teatral y sin primores de diálogo, sólo hubo ocasión de justo aplauso en un número característico que la señora Mayendia se vio obligada á repetir. El maestro desplegó la técnica de siempre y aprovechó como acostumbra, con talento, las sonoridades de la orquesta; pero, pero... El ilustre maestro Bretón debe estar convencido de que con la técnica tan sólo, con la sabiduría de los tratados, no basta para la obra de arte, y que su mejor combinación sinfónica, no entusiasmará, ni perderá como el sencillo, fresco y espontáneo "china-ná" de la inmortal "Verbena de la Paloma".

Felipe Sassone.

El obispo de Tuy

La hora anunciada, nueve de la mañana, salió ayer de Santiago para Porriño, en automóvil particular, el nuevo obispo tudense señor Eijo Garay.

En otros automóviles le acompañaron los canónigos de Santiago penitenciario D. Saustiano Portela, D. Norberto Camba y don Claudio Rodríguez, el diputado provincial don Máximo de la Riva y los Sres. D. Juan Barcia Caballero, D. Marcelino Blanco, D. Angel Acosta, D. Jacobo Martínez, D. Juan Harguindey y el redactor de "El Eco de Santiago" Sr. Navarrete.

Un gentío enorme se congregó en la puerta de la casa del señor de la Riva, donde se alojaba el purpurado, tributándole una cariñosa despedida.

En Porriño fué recibido por el Ayuntamiento y las autoridades.

Se le hizo un cariñoso recibimiento y fué obsequiado con un banquete y una serenata.

A las cuatro de la tarde, hizo el prelado su entrada en Tuy.

El acto tuvo una inusitada brillantez y una gran solemnidad.

El Ayuntamiento y el Cabildo catedral organizaron un programa de fiestas en honor del nuevo obispo.

PABELLON LINO

Hoy reaparece La Troyana

Esta celebradísima artista que tantas y tan merecidas simpatías ha sabido conquistarse en la Coruña hace un año, cuando aquí se dio a conocer, hará hoy su reaparición en el favorecido teatro de la zona del puerto.

Tras "La Troyana", aparte las canciones que tan populares se hicieron entonces, otros nuevos y hermosos cuplés, que también habrán de popularizarse en seguida por su música ligera, agradable y retonzada.

Como "La Troyana" es aquí sobradamente conocida, no necesita presentación, pues todos saben que es una buena artista, que canta con mucho gusto y arte y que todos pueden acudir á oírla.

Con ella debutará también hoy Ana Livie, una notable equilibrista, que hace verdaderos prodigios sobre una bola.

Además habrá un selecto programa cinematográfico, en el que figuran hermosas y artísticas películas.

GRÓNICA LOCAL

Ha regresado de su casa de Oleiros el Comisario regio de Fomento D. Francisco Posse Nicolich con su distinguida familia.

El presidente de la Diputación de Oviedo

El ministro de la Gobernación dijo que esta mañana falleció el presidente de la Diputación provincial de Oviedo D. Eduardo Serrano.

Bureli se separa

Esta tarde asegurábase que el Sr. Bureli había dejado de pertenecer a la minoría del mocrático.

La ausencia de Romanos

Durante la ausencia del conde de Romanos, un mismo mano la había escrito todas.

Cuando hubieron acabado la lectura, su primer cuidado fué guardar las misivas recibidas.

Al propio tiempo habían roto los sobres; al propio tiempo habían leído las cartas, y al propio tiempo las metían dobladas en sus bolsillos.

Hubiérase dicho que hacían el ejercicio. Todos, después de verificada la última operación, tuvieron ganas y se sintieron con curiosidad de sorprender el secreto de sus colegas.

Y como este pensamiento les ocurriese á los tres á un tiempo, se encontraron circunscritas en una sola sus miradas, rápidas é intencionadas.

Y como se conocían mucho ninguno de ellos dejó de adivinar el caritativo sentimiento y deseo bien intencionado de cada uno de sus compañeros.

Por tanto, ni se sorprendieron, ni se desconcertaron.

Había causado en ellos un notable cambio este singular terceto de cartas. Hasta la llegada de Klaus, habían estado tristes y en desaliento profundo, entonces podría decirse que soplaban sobre sus frentes un viento benéfico de alegría; Reinhold había recordado su co de alegría; Reinhold había recordado su co de alegría; Reinhold había recordado su co de alegría.

Los tres socios se miraron silenciosos por espacio de algunos segundos; después el caballero Mr. de Reinhold, en su calidad de rompedor franco y verboso, se encargó de romper el hielo.

Frotóse, pues, las manos con todo corazón, señalando con el dedo la palabra que más le venía a la cabeza, exclamó:

—La caja se cerrará dentro de una hora.



# Nelson Lines

Servicio rápido en DIECISEIS días desde La Coruña directamente

## á Montevideo y Buenos Aires

Próximas salidas de La Coruña

"Highland Corrie," 22 de Noviembre  
"Highland Laddie," 29 de Noviembre

### Precio en tercera clase: Ptas. 221

(Incluidos impuestos)

Primera clase (cuatro categorías) Libras, 18; Libras, 23; Libras, 29; Libras, 34. — Más impuestos.

Para más informes:

### NICANDRO FARIÑA, Consignatario

## Comerciantes é Industriales

La nueva Lámpara "NITRA" de medio Watio ha resuelto el problema del alumbrado eléctrico económico.

Todos los Arcos Voltaicos deben substituirse por

la nueva Lámpara "NITRA", la más adoptada por el

COMERCIO é INDUSTRIAS, lo cual se comprueba fijándose en los establecimientos. Una Lámpara "NITRA", de 200

bujías consume como una lámpara de filamento metálico de CIENTO bujías ó una de filamento carbón de 25 bujías.

**Tipos** 200, 400, 600, 1.000, 1.500, 2.000 y 3.000 bujías.

De venta en todas las CENTRALES y Establecimientos de Electricidad y

### A. E. G.-Thomson Houston Ibérica (S. A.)

Madrid-Barcelona-Bilbao-Gijón-Valencia-Sevilla-Zaragoza

## SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA de Barcelona

**Línea de Buenos Aires**  
El día 4 de Diciembre de 1914 saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor

**Infanta Isabel de Borbón**  
directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Los pasajeros del Noroeste de España embarcarán en la Coruña el primer día de cada mes.

**Línea de New York, Cuba y Méjico (Servicio del Mediterráneo)**  
El día 25 de Noviembre saldrá de Barcelona, el 26 de Valencia, el 27 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor

**Mannuel Galvo**  
directamente para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

**Línea de Cuba y Méjico (Servicio del Norte de España)**  
El día 16 de Noviembre saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 2 de la Coruña, el vapor

**Reina María Cristina**  
directamente para la Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costa Rica y Pacífico con transbordo en la Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

**Línea de Venezuela-Colombia**  
El día 10 de Diciembre de 1914 saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 12 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor

**Montserrat**  
directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón, Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Caracas, Puerto Cabello, la Guayra, Ponce, San Juan de Puerto Rico, Cayarica, Cádiz, Barcelona, Marsella y Génova. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con transbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Puerto Barrios y Cartagena de Indias, con transbordo en Colón para Maracaibo y Coro con transbordo en Curacao y para Cumaná, Curagano y Trinidad con transbordo en Puerto Cabello.

**Línea de Filipinas**  
El día 25 de Noviembre saldrá de Liverpool, y el día 30 de la Coruña, y el día 8 de Diciembre de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias el vapor

**Fernando P60**  
directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por transbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

**Línea de Canarias y Fernando P60**  
El día 2 de Diciembre de 1914 saldrá de Barcelona el vapor

**M. L. Villaverde**  
con escala en Valencia y Alicant, y el 7 de Cádiz, directamente para Tángor, Casablanca, Málaga, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando P60.

Regreso de Fernando P60 el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península Indoeuropea en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para rebajas á familias, precios especiales, por camarote de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informados que pueden interesar al pasajero, dirigirse á los Agentes de la Compañía.

**AVISOS IMPORTANTES:** Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 80 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones marítimas.

**Servicios comerciales.**—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

**Servicio especial.**—Línea Brasil-Plata

El 25 de Noviembre saldrá de La Coruña el vapor

directo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. Informará en la Coruña la Agencia de la Compañía Trasatlántica.

## TÓNICO-GENITALES DEL DOCTOR MORALES

Marca registrada

Óleores pílulas para la completa y segura curación de las enfermedades crónicas.

Cuenta 40 años de éxito y son el acervo de los enfermos que la emplean. En las principales boticas á 80 reales caja, y se remiten por correo á todo partes.

La correspondencia, Carretas, 49, Madrid.

En la Coruña, farmacia de los Sucesores de J. Villar.

Seños de Caucho en la Papelería Lombardero

## Compañía del Pacífico

VAPORES CORREOS INGLESES

Próximas salidas de La Coruña (salvo alteración)

**Línea de América del Sur**  
Vapor «Orissa» el 16 de Noviembre  
Vapor «Oropesa» el 14 de Diciembre  
Vapor «Oronsa» el 28 de Diciembre  
Vapor «Orita» el 11 de Enero

Pasaje en 3.ª clase para Brasil, Montevideo y Buenos Aires. Ptas. 251  
Pasaje en intermedia para Brasil Ptas. 330  
Pasaje en intermedia para Montevideo y Buenos Aires Ptas. 363  
(INCLUIDOS IMPUESTOS)

**Línea de Cuba-Panamá-Pacífico**  
Pasaje en segunda clase á La Habana . . . . . Ptas. 556  
(MÁS IMPUESTOS)

Pasaje en tercera clase á La Habana . . . . . Ptas. 213  
Pasaje en tercera clase á Santiago de Cuba . . . . . Ptas. 248  
Pasaje en tercera clase á Colón (sin transbordo) . . . . . Ptas. 255  
(INCLUIDOS IMPUESTOS)

El transporte de pasajeros de La Habana á Santiago de Cuba, es por ferrocarril.

**Línea de Francia é Inglaterra**  
Vapor «Oronsa» el 2 de Diciembre  
Vapor «Orita» el 18 de Diciembre  
Vapor «Orcoma» el 30 de Diciembre

**ADVERTENCIAS**  
El equipaje que se entregue al representante de la Asociación de Consignatarios, está libre del reconocimiento de Consumos. La conexión á bordo de pasajeros y equipajes, para las líneas de América del Sur y Cuba, es por cuenta de la Compañía.

AGENTES GENERALES:  
**Sobrinos de José Pastor**  
LA CORUÑA VIGO

**JARABE DE GIBERT**  
y Grajales de Gibert  
AFECCIONES SIFILITICAS  
VICIOS DE LA CARNE  
Productos variados altamente valorados por el catóxico y el científico.  
SOLUCION LAS SIFILIS DEL GIBERT; el SOUTIGHT, trasmitido preferido por los primeros médicos. SEPARACION DE LAS SIFILIS.  
AMERICAN MEDICAL LABORATORY, PHARMACEUTICAL MANUFACTURING CO., NEW YORK, U.S.A.

**CAPE NERVINO MEDICINAL**  
del Doctor Morales  
MARCA REGISTRADA  
Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaqueca, vahidos, epilepsia y demás dolencias nerviosas. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan hábilmente. Es la buena botica á B y á sus puertos, se remiten por correo á todas partes. La correspondencia, Carretas 49, Madrid. En la Coruña, Carretas 49, J. Villar.

**C. G. le Trasatlantique**  
Paquetes correos franceses á gran velocidad  
Servicios directos desde el puerto de La Coruña  
El día 23 de Noviembre saldrá de este puerto para la Habana y Veracruz, el vapor rápido  
**"La Navarre,"**  
PRECIO EN TERCERA CLASE  
Habana: Ptas. 251'10 Veracruz: Ptas. 255'10  
Admite pasajeros de primera, segunda preferencia y tercera.  
Se facilitan billetes de ferrocarril á Santiago de Cuba á 35 ptas. NOTAS.—En estos precios está incluido el impuesto de transportes y la conducción á bordo en lanchas de vapor del pasajero y sus equipajes.  
Los pasajeros deben presentarse con tres días de anticipación al anuncio de salida.  
Admite pasajeros de primera (varias categorías) segunda, tercera y clase tercera ordinaria y carga.  
Para informes dirigirse á N. FARINA.—La Coruña.

## COMPAÑIA DE NAVEGACION Sud-Atlantique

PAQUETES CORREOS FRANCESES

Próximas salidas del puerto de La Coruña  
Para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires  
28 de Noviembre paquete correo

### "Sequana,"

En primera clase . . . . . Francos 750— Francos 843'75  
segunda id. . . . . id. 531'25 id. 562'50  
segunda id. intermedia . . . . . id. 375— id. 406'25

Precio del pasaje en tercera clase: **Pesetas: 221'10**  
(INCLUIDOS IMPUESTOS)

Para solicitar informes y cabida, dirigirse al consignatario señores OYA GILARD Y C.ª.

Plaza de Orense, 2-B.

## MATÍAS LÓPEZ CHOCOLATES Y DULCES

Próbad los exquisitos chocolates que fabrica esta Casa, reconocidos por todo el mundo superiores á todos los demás.

Sus cafés, dulces y bombones son los preferidos por el público en general.

Pedidos en los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Fábricas: MADRID Y ESCORIAL

## La Unión y El Fénix Español



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS  
Capital social: 12 000 000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Aseguran en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

45 años de existencia

Seguros sobre la vida Seguros contra incendios

Subdirector en esta provincia, D. EDUARDO GARCIA DE DIOS, Orense, Grande, 55 bajo, y D. JOSE LORENS DIAZ, Plaza de Orense, 10, Orense, La Coruña.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

## SANDALO PIZA MIL PESETAS

al que presente CAUSAS de SANDALO mejores que las del doctor Piza, de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con MEDALLAS DE ORO EN LA EXPOSICION DE BARCELONA, 1888 y GRAN CONCURSO DE PARIS, 1889. TRIFUNTO años de éxito creciente. Unica aprobada y recomendada por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco, 14 reales.—Farmacia del Dr. PIZA, plaza de F. y S. Barcelona, y J. Villar, Real 83, Coruña, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipándose su valor.

PEDIDO SANDALO PIZA 1 DOPROPIAL DE LAS IMITACIONES

Papel para envolver

Se vende en la imprenta de este periódico á 3'50 pesetas arroba.

## VIUDA DE H. HERVADA

Real, núm. 14, Almacén.—Cañón Práudo, núm. 8, Muelle.

Real núm. 77, Bazan

## LA CORUNA

**Piedras francesas**  
PARA MOLINOS MARINEROS  
— DE —  
La Ferte y Verdugue  
Molinos de viento de dos veletas para sacar agua  
**"Challenge"**  
Primeras MATERIAS para abonos químicos

## R.M.S.P.

### MALA REAL INGLESA

Vapores correos

Para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Saldrá del puerto de La Coruña

23 Nobre "DESNA," Ptas. 231

5 Diebre "AMAZON," Ptas. 251

28 Diebre "DEMERARA," Ptas. 231

Admite pasajeros de primera (nueve categorías) segunda y tercera clase.

Todos los vapores de la MALA REAL INGLESA, tienen camarotes de dos, cuatro y seis camas para los pasajeros de tercera clase y se obtienen sin tener que abonar exceso alguno.

Para más informes, Rubline é Hijos REAL, 81



## PHOSCAO

ANEMICOS AGOBIADOS DISPEPTICOS ANCIANOS CONVALESCIENTES

Tomad mañana y tarde una taza del delicioso

(antiguamente Phospho-Cacao)

El más potente De los reconstituyentes ENVIO GRATUITO DE UNA CAJA DE ENSAYO

Depósito: FORTUNY Hermanos, 32, Hospital, Barcelona. De venta: Farmacias y buenas Droguerías.

**DIGESTIONES PENOSAS**  
Acidosis, vómitos, palpitaciones, insomnios, etc., todas estas molestias, provocadas por el mal funcionamiento del estómago, desaparecen gracias al régimen del delicioso  
**PHOSCAO**  
(Antiguamente PHOSPHO-CACAO)  
Solo alimento vegetal aconsejado por todos los médicos á los anémicos, convalecientes, débiles, ancianos, y á todos los que sufren del estómago.  
Envío gratuito de UNA CAJA de ensayo  
Depósito: FORTUNY Hermanos, 32, Hospital, Barcelona  
De venta: Farmacias y buenas Droguerías

En los talleres tipográficos de "El Noroeste" se hacen toda clase de trabajos.

**Bálsamo Neuralgine**  
GRAN REMEDIO  
Cura como por encanto  
REUMATISMO, NEURALGIA, GOTA, CONTUSIONES, SABAÑONES, ETC.

El Bálsamo Neuralgine cura los dolores reumáticos; con una sola fricción es lo suficiente para su pronto alivio ó curación radical.

El Bálsamo Neuralgine es la medicina favorita de los médicos para curar los dolores neurálgicos.

El Bálsamo Neuralgine cura las jaquecas, que atormentan á las señoras y no las permiten atender á sus deberes.

Ninguna preparación en la tierra iguala al Bálsamo Neuralgine como remedio externo seguro, sencillo y eficaz.

Su baratura le pone al alcance de todos, y cualquiera que sufra algún dolor puede inmediatamente tener una prueba poco costosa y positiva de sus virtudes.

THE LONDON AND NEW-YORK HYGIENIC MEDICINE CO.  
De venta en las principales farmacias y droguerías.

Esquelas de defunción, de lujo y económicas, se hacen en la imprenta de EL NOROESTE.